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Řešení zvláštních případů

lineárních rovnic



Při řešení lineárních rovnic může nastat situace, kdy neznámá se v rovnici vyruší:

Potom zůstane na levé i pravé straně rovnice určité číslo. Pak mohou nastat dva 

případy pro řešení lineárních rovnic.

1) Čísla na levé i pravé straně rovnice jsou si rovny – nastala rovnost. Rovnice 

pak má nekonečně mnoho řešení

2) Čísla na levé i pravé straně rovnice si nejsou si rovny – nastala nerovnost. 

Rovnice v tomto případě nemá řešení 



Příklady:  

1)

5 10� − 8 = 10 5� − 4

Postupujeme stejně jako při řešení jiných lineárních rovnic, roznásobíme závorky:

																50� − 40 = 50� − 40	 ∕ −50�

Číslo 50x je na levé i pravé straně rovnice, proto je můžeme od obou stran rovnice 

odečíst. Zjednodušeně lze říci, že z rovnice vypadne a zůstane jen

−40 = −40

Rovnice pak má nekonečně mnoho řešení, protože čísla na levé i pravé straně 

rovnice jsou si rovny. Že jsou si obě strany rovnice rovny již vidíme také v úpravě:

50� − 40 = 50� − 40	



2)               

	2 5 + 3� = 3 5 + 2�

Postupujeme stejně jako při řešení jiných lineárních rovnic, roznásobíme závorky:

													10 + 6� = 15 + 6� ∕ −6�

Číslo 6x je na levé i pravé straně rovnice, proto je můžeme od obou stran rovnice 

odečíst. Zjednodušeně lze říci, že z rovnice vypadne a zůstane jen

�� ≠ ��

Rovnice pak nemá řešení, protože levá a pravá strana si nejsou rovny.



3)

6 + 25�

15
− � − 1 =

2�

3
+
7

5
∕⋅ 15

6 + 25� − 15 ⋅ � − 1 = 5 ⋅ 2� + 3 ⋅ 7

6 + 25� − 15� + 15 = 10� + 21

10� + 21 = 10� + 21 −10�⁄

�� = ��

Rovnice má nekonečně mnoho řešení



4) 

																	2� −
5� − 3

4
=
3� − 5

4
⋅ 4�

4 ⋅ 2� − 5� − 3 = 3� − 5

										8� − 5s + 3 = 3s − 5

																															3� + 3 = 3� − 5 −3�⁄

																							� ≠ −�

Rovnice nemá řešení



Příklady na procvičení:

1) 17 2 − 3� − 5 � + 12 = 8 1 − 7� 					 ���á	ř�š��í 
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4) � − 2 & = 2 � − 2 � − 1 + 4 + � 2 − � 	 ��-.��č�ě	ř�š��í


